

《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》发布 碳达峰碳中和中央层面总体部署亮相

新华社北京10月24日电《中共中央 国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》24日发布。

意见指出,实现碳达峰、碳中和,是以习近平同志为核心的党中央统揽国内国际两个大局作出的重大战略决策,是着力解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择,是构建人类命运共同体的庄严承诺。

2020年9月22日,习近平总书记在第75届联合国大会一般性辩论上宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

意见强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚

持系统观念,处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系,把碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局,以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为主线,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。

意见明确实现碳达峰、碳中和目标,要坚持“全国统筹、节约优先、双

轮驱动、内外畅通、防范风险”的工作原则;提出了构建绿色低碳循环发展经济体系、提升能源利用效率、提高非化石能源消费比重、降低二氧化碳排放水平、提升生态系统碳汇能力等五方面主要目标,确保如期实现碳达峰、碳中和。

意见明确了碳达峰碳中和工作重点任务:一是推进经济社会发展全面绿色转型,二是深度调整产业结构,三是加快构建清洁低碳安全高效能源体

系,四是加快推进低碳交通运输体系建设,五是提升城乡建设绿色低碳发展质量,六是加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用,七是持续巩固提升碳汇能力,八是提高对外开放绿色低碳发展水平,九是健全法律法规标准和统计监测体系,十是完善政策机制。

意见强调,切实加强组织实施。加强党中央对碳达峰碳中和工作的集中统一领导,强化统筹协调,压实地方责任,严格监督考核。

A股并购重组年内已超1900起 国企百亿元并购频现

本报记者 孟珂

2021年A股市场并购重组表现活跃。《证券日报》记者据同花顺iFinD数据统计,按首次公告日剔除交易失败案例来看,今年以来截至10月24日,A股市场共发生1945起并购重组事件,较去年同期的1640起增长19%。就企业性质而言,有640起参与方为国有控股上市公司,占比为33%。

光大银行分析师周茂华对《证券日报》记者表示,随着国企改革与注册制改革持续推进,将带动上市公司愈发重视公司发展质量与市场竞争力。同时,产业集中度将进一步提升,上市公司更加注重上下游产业整合,未来并购重组数量、规模及规范化程度有望进一步提升。

年内发生13起百亿元并购

近年来,证监会持续深化并购重组市场化改革,对“忽悠式”“三高类”重组等乱象实施精准监管,有效改善并购重组市场环境。证监会主席易会满日前在2021金融论坛上表示,近五年,上市公司并购重组交易金额达11.2万亿元,我国已成为全球第二大并购市场。

上述1945起公司并购事件中,从进度看,有675起已完成,1270起正在进行中。

聚焦科技创新行业

周茂华表示,今年并购重组表现活跃的原因是多方面的,一是资本市场深化改革。近年来,我国深化资本市场改革,资本市场法律制度不断完善,强化监管,市场更加规范、透明,企业并购效率明显提升;二是推动公司高质量发展。一系列扎实的改革政策陆续出台,深刻地改变了市场主体预期,越来越多的上市公司通过市场并购重组,盘活存量、提升经营效率、加快转型升级等提升市场竞争力;三是经济环境变化影响,部分公司面临业绩下滑和商誉减值等压力,更加聚焦主业,部分公司选择抱团取暖并注重上下游产业链整合,提升经营效率。

从企业性质看,涉及国有控股上市公司的有640起,占年内全部并购事件总数的33%。其中,涉及央企国资控股上市公司的有165起,涉及省属国资控股上市公司的有262起,涉及地市级国资控股上市公司的有206起,还有7起涉及其他国有上市公司。

值得注意的是,年内已经有13起百亿元以上的并购事件,其中,国有控股上市公司参与了10起。例如:9月30日,徐工机械正式披露合并吸收徐工有限的重组报告书,后者100%股权(含38.11%的徐工机械股权)的最终交易价格为386.86亿元。

“年初至今,国有控股上市公司并购重组占比超过三成,反映出资本市场在服务国有企业改革方面发挥积极作用,有助于推动国有控股上市公司完善公司治理、提升经营效率,有利于国有资本产业布局和结构优化。”周茂华如是说。

年内发生13起百亿元并购

从行业来看,在年内发生的1945起公司并购事件中,医药生



物、机械设备、基础化工、电子以及计算机等五大行业的并购事件数量居前,分别为219起、170起、162起、137起以及117起,合计占总数的41%。

苏宁金融研究院特约研究员何南野在接受《证券日报》记者采访时表示,上述五大行业之所以成为并购重组的高发区,主要有两大方面的因素,一是这些行业都是国家重点支持的行业,也是资本市场重点扶持的行业,在监管审核上更容易通过;二是这些行业活跃度更高,企业更加多元化;三是这些行业的高

估值使得上市公司可通过股份支付工具,轻松实现并购目的。

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳对《证券日报》记者表示,注册制背景下,要对并购重组进行严格监管,一方面要减少纯题材炒作的忽悠式重组,防止并购企业通过“画大饼”的方式对不合格、不合规的企业溢价收购,非法谋取私利的行为;另一方面要严厉打击内幕消息和违法行为,注册制的目的就是要保障所有信息公开透明。总体来看,注册制下的并购重组,更要鼓励

企业围绕上下游产业链和横向相关的业务进行并购重组,以做大做强为导向,实现规模效应,助力企业高质量发展。

陈雳预计,未来国企会加大并购力度。国有资本的布局优化将对服务国家战略目标、更好适应和促进高质量发展、建设高标准市场经济体系、构建新发展格局具有更重要的意义。因此,未来国企并购重组会契合国家重点发展大方向,鼓励一些具有重要战略性领域的并购重组,加快产业链整合,占据未来科技发展的制高点。

发改委派出多个调查组 开展煤炭价格成本专项调查

本报记者 包兴安 见习记者 杨洁

最近一段时间,煤炭价格变化受到广泛关注。10月24日晚,国家发展改革委连发四文介绍相关情况。具体看,包括国家发展改革委派出多个调查组,实地开展煤炭价格成本专项调查;煤炭主产区坑口煤价明显下降;重点煤炭企业以实际行动积极稳价;晋陕蒙多措并举增产增供,市场煤价理性回归。

为进一步加强煤炭期货市场联动监管,尽快让过高的煤炭价格回到合理水平,让煤炭市场回归理性,近日国家发展改革委派出多个调查组,实地开展煤炭价格成本专项调查,会同价格成本调查中心组成多个调查组,赴煤炭主产区对重点煤炭生产企业和流通企业进行实地调查,为确定煤炭价格合理区间和制止煤炭企业牟取暴利提供依据。

据介绍,调查组将依法对有关煤炭生产企业的生产成本、利润情况以及产量、库存、价格等情况进行全面调查,对流通企业进销价格、流通成本、利润和库存情况进行深入核查。对调查中发现的哄抬价格、囤积居奇、串通操纵市场价格、捏造散布涨价信息等违法行为,国家发展改革委将联合相关部门依法进行严厉打击。

煤炭主产区坑口煤价明显下降。近日晋陕蒙等煤炭主产区全力以赴组织煤炭生产,指导煤炭企业主

动承担社会责任,稳定市场价格。山西省能源保供协调小组发出通知,内蒙古自治区相关部门和鄂尔多斯市人民政府召开专题会议,榆林市人民政府印发文件,对本地煤炭企业理性分析市场,逐步降低市场销售价格提出了明确要求。

与此同时,重点煤炭企业积极发挥带头作用,组织在秦皇岛港增供增运现货煤炭。10月21日,中煤集团以1200元/吨的价格向华能营口电厂供应5.7万吨动力煤。10月22日,国家能源集团以1190元/吨价格向浙能富兴和江苏国信供应6.5万吨动力煤。10月23日,晋能控股集团以1200元/吨价格向浙能富兴供应3.3万吨动力煤。

另外,山西省、内蒙古自治区、陕西省多措并举,推动煤炭价格理性回归。山西省煤炭工业协会向全省煤炭企业发出稳煤价保供倡议书,要求煤炭企业稳价降价,抑制煤炭价格上涨。内蒙古自治区能源局会同鄂尔多斯市政府联合召开煤炭保供稳价专题会议,企业倡导煤炭生产企业降低煤价,企业全面响应,市场煤价逐步下降。陕西省发展改革委、市场监督管理局联合发出通知,要求煤炭企业积极履行社会责任,严格履行中长期合同。企业积极作为,多数企业主动降低市场交易煤价,并根据实际生产、流通成本为下游企业提供质价相符产品,自觉依法依规经营,共同维护煤炭市场价格秩序。

新股不败“金身”打破 标志着市场走向成熟理性

张颖

时隔近两年,注册制下新股首日破发再现。

10月22日,科创板新股中自科技上市首日即告破发,发行价70.9元/股,截至收盘,公司股价报收于66.03元/股,下跌6.87%,成为年内第42只破发新股,同时也是今年首只上市首日破发的新股。一时间,“肉签”变“牙签”、打新不再“躺赚”……被各方热议刷屏,登上投资市场的热搜。

其实,新股不败神话,早就破灭了,但是,首日破发情况极少。

自2018年11月5日,高层宣布设立科创板并试点注册制,至今已近三年时间。期间,破发第一家是2019年12月4日上市的建龙微纳,上市首日便跌破发行价43.28元/股,当日跌幅2.15%。

可以看到,随着沪深两市新股发行的提速,新股破发也常常见。

统计发现,今年以来上市新股已达391只,截至10月22日收盘,有37只新股处于破发状态。期间,9月24日,在A股上市刚刚满月的中国电信当日开盘不久即跌破发行价。此前,沪农商行自8月19日上市后第三天破发,已然引起投资者的关注。

种种迹象显示,伴随着上市新股供给数量不断增加以及中介机构

责任的不断压实,IPO市场的生态环境正在发生积极变化。发行人的质量越来越受到机构和市场的关注,询价机构日趋谨慎,市场也日趋理性。

在注册制背景下,市场已达成新股破发成常态的共识,这无疑为A股市场趋于成熟的表现之一。由此,新股首日破发虽超预期,但也是预料之中的事。

“注册制改革达到了预期目标。”日前,中国证监会主席易会满在“2021金融街论坛年会”论坛上明确提出,注册制改革是完善要素资源市场化配置机制的重大改革,也是发展直接融资特别是股权融资的关键举措。

此前,9月18日,上交所发布了新修订后的《上海证券交易所科创板股票发行与承销实施办法》《上海证券交易所科创板发行与承销规则适用指引第1号——首次公开发行股票》。同日,深交所也发布了新修订的《创业板首次公开发行股票发行与承销业务实施细则》。上述新规主要围绕注册制下新股发行询价问题展开修订,因此也被市场视作“询价新规”。与此同时,针对“抱团报价”,证监会有关部门、交易所和证券业协会从优化规则和加强监管两方面采取相关措施,维护良好发行秩序。

对此,笔者认为,新股发行定价规则持续优化,发行定价更加合理,也意味着市场更趋于理性化,有利于引导正确的价值投资理念。当前,市场化的价值发现功能在发挥作用,机构赚钱的策略将逐渐失效,高溢价、高估值的投资逻辑也将在市场化定价下理性回归。

其实,新股破发在港股以及国际成熟市场也属于常态。从另一个角度看,破发一方面可以促使市场放缓新股发行节奏,降低新股发行价格;另一方面,破发让二级市场的投资者可以以更低的价格买进被错杀的相关公司的股票,争取最大化的投资收益。因此,破发对于成熟市场的投资者来说,不一定是坏事。

人们常说,新股破发是投资者用“脚”投票,在基本面一般的公司频频破发的情况下,上市公司发行定价会更加理性,这也是新股定价机制更加完善的表现。

总之,新股破发某种程度上有助于新股定价回归理性,能促使新股真正回归价值投资本源。投资者理性打新了,新股发行才会变得理性起来;投资者因此成熟起来,整个市场的成熟也就为期不远了。

Kaierda 凯尔达

杭州凯尔达焊接机器人股份有限公司

首次公开发行股票 今日在上海证券交易所科创板隆重上市

股票简称: 凯尔达 股票代码: 688255

发行价格: 47.11元/股

发行数量: 1,960.3653万股

保荐机构(主承销商): 申万宏源承销保荐

投资者关系顾问: 世纪证券

《上市公告书》详见2021年10月22日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

Cofee 可孚

可孚医疗科技股份有限公司

首次公开发行A股 今日在深圳证券交易所创业板隆重上市

股票简称: 可孚医疗 股票代码: 301087

发行价格: 93.09元/股

发行数量: 4,000万股

保荐机构(联席主承销商): 西部证券

联席主承销商: 光大证券

投资者关系顾问: 世纪证券

《上市公告书提示性公告》详见2021年10月22日的《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

今日导读

- 多因素共同作用 我国保持对外资强劲吸引力 [A2版](#)
- 专家预计大宗商品价格 年内难现趋势性大幅下跌 [A2版](#)
- 家乐福会员店开业当天 遭遇供应商断供背后 [A3版](#)
- 券商加速抢滩公募市场 又一家券商公募基金诞生 [B1版](#)
- 年内22家上市公司 认购32只私募产品 [B1版](#)
- 第四届中国乳业资本论坛 专题报道 [B2、B3版](#)

本版主编:于德良 责编:孙华 美编:王琳 魏健祺 制作:李波 电话:010-83251808